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Harjoitus 4

Tehtavasarja 1

1. Satunnaismuuttuja U ~ Exp(2) ja V =2U/(3+ U). Laske fy kiyttamalld muuttu-
janvaihtotekniikkaa. (monisteen Lause 2.12 tai muistisaanto (2.12)).

2. Logistinen jakauma parametreilla © € R ja s > 0 voidaan maéritella siten, etté se
on satunnaismuuttujan Y jakauma, kun

X
e 1 _
Y = p+sln X
ja X ~ U(0,1). Johda logistisen jakauman tiheysfunktio.

3. Heitetadn 12-sivuista noppaa kaksi kertaa. V; on ensimméisen heiton silmaluku ja
V, toisen heiton silmiluku. Madritelldadn satunnaismuuttujat X = min(V;, V5) ja
Y = max(Vi, V3). Perustele, miksi satunnaismuuttujien X ja Y yptnf on

1/144, kun 1 <z =y <12,
f(X,Y)(x7y) = 2/1447 kun 1 S <y S 127

0, muuten.

Tarkista myos, ettd fxy) todella on yptnf. Johda reuna-ptnf:t fx ja fy yptnfin
reunasummina.

4. Jatkoa tehtavaan 3.

a) Ovatko tehtavin 3 satunnaismuuttujat X ja Y riippumattomia ?

b) Esitd tapahtuma {X > z} muodossa {Vi > vy, V2 > ve} keksiméilla sopivat vy
ja vsy.

c) Paattele silmédlukujen V; ja V5 riippumattomuuden ja kohdan b) avulla sm:n
X kf Fy.

d) johda kohdan c¢) kertyméfunktiosta Fy vastaava reuna-ptnf fx (toivottavasti
sait saman kuin edellisessé tehtévissa)

5. Heitetddn tavallista lanttia kolme kertaa (ja oletetaan, ettd heitot ovat riippumatto-
mia).

Mééritelldén satunnaismuuttujat X; = 1{ ”j. heitto kruuna” }, kun j = 1,2, 3. Maa-
ritellddn naiden avulla satunnaismuuttujat W = 2Xs + X5+ 1 ja V = 4X; seké
Y=W+V.

a) Selita perustellen, miksi W 1L V.
b) Maarda ptnf fy .
6. Jatkoa tehtdvaan 3. Kuten tehtdvéssd 3, maaritellidn X = min(Vj,V5) ja YV =

max(V1,V32) kun V] ja V4 ovat 12-sivuisen nopan heittoja. Laske EX ja EY kéytta-
malla maaritelmaa 4.1.



